	Onderstaand artikel van Geert Loorbach, docent economie aan de MBO-afdeling van AOC Terra in Groningen, geeft volgens de redactie van het Unietijdschrift goed weer met welke problemen de hedendaagse docenten worden opgezadeld. 
De onderwijsvernieuwing levert die docenten een enorme beheerslast op en het primaire proces waar alles om draait, het lesgeven, komt te vaak in het gedrang. 



Onderwijsvernieuwing of onderwijsvernieling? 
Bovenstaande titel zou kunnen suggereren dat deze overpeinzing is geschreven vanuit een gevoel van frustratie, hetgeen echter niet zo is. Bedoeling is wel om met een bewust soms wat gechargeerde stellingname enkele duidelijke signalen tot bezinning af te geven.

De laatste jaren worden er door "moderne" onderwijsfilosofen en -beleidsmakers steeds weer nieuwe onderwijstheorieën gepredikt, zoals bijvoorbeeld: de theorie van de zelfstandige en zelfverantwoordelijke leerling in bijvoorbeeld het MBO en VWO, het studiehuis, competentie-gericht onderwijs, de docent als coach, ICT-gestuurd onderwijs,  Internet-leren, enzovoorts.

Vrij veel docenten, vaak met jarenlange praktische ervaring, kijken en luisteren belangstellend, maar soms ook met enige reserve, naar diverse nieuwe "inzichten", die op het onderwijswerkveld worden uitgestort en als onderwijsvernieuwing c.q. -herstructurering van bovenaf worden geïmplementeerd. Als er echter door deze docenten kritische kanttekeningen worden geuit, krijgen ze helaas al snel het verwijt respectievelijk het imago dat ze conservatief zouden zijn, dat ze de hakken in het zand zetten en dat ze tegen onderwijsvernieuwing zouden zijn. Echter aan hun jarenlange praktische ervaringen in de omgang met leerlingen op de werkvloer, werd en wordt soms wel erg gemakkelijk voorbijgegaan!

Van een experimentele structuur zoals het Studiehuis, waar lesuren van diverse vakken zijn vervangen door studiehuis-uren, begint nu al duidelijk te worden, dat VWO'ers "nieuwe stijl" bij de start van hun universitaire studie aantoonbare achterstand hebben, met name bij exacte vakken. Ook de destijds door onderwijsvernieuwers met veel tamtam ingevoerde "basisvorming" lijkt op een fiasco uit te lopen en is al weer dringend aan "vernieuwing" toe. Zouden we in het MBO ook zo'n route moeten volgen?

Het feit dat de onderwijsvernieuwingen en -herstructureringen elkaar steeds sneller lijken op te volgen, getuigt ook niet echt van een uitgekristalliseerde lange termijnvisie op onderwijs bij politiek, beleidsontwikkelaars en onderwijsdeskundigen. Nauwelijks is op de AOC's  KS2000+ goed en wel van start gegaan, of er zijn tot "stomme verbazing" van vele collega's signalen van al weer een nieuwe structuur.

Hedendaagse onderwijsdeskundigen, vaak op "academisch niveau", hebben in grote lijnen zelf in het verleden traditionele onderwijsvormen genoten, en zijn blijkbaar nu toch in staat om "vernieuwende denkkaders" te ontwikkelen. Competenties lijken bij hen dus wel aanwezig, ondanks of dankzij het gevolgde traditionele onderwijs? Velen van hen missen echter wel praktische ervaring als docent op de MBO- t/m VWO-werkvloer. Toch gaat men vrij gemakkelijk uit van een zelfstandige en zelfverantwoordelijke leerling in deze onderwijsvormen.

De meeste leerlingen in het MBO t/m VWO hebben echter door hun leeftijd en ervaring (nog) niet het volwassen denkkader om zelfstandig en zelfverantwoordelijk te kunnen zijn. Men gaat naar school, omdat het verstandig geacht wordt (ook door ouders) om "wat te leren" en een diploma te behalen, wat het liefst niet al te veel vrije tijd mag kosten. Want in hun eigen beleving mogen zaken als studiefinanciering en bijbaantjes niet in gevaar komen. 
Men kiest wel redelijk bewust voor een opleiding of richting. Voor veel ondersteunende vakken is men echter niet echt intrinsiek gemotiveerd; sommige vakken ziet men aanvankelijk als een "noodzakelijk kwaad". Het aanleren van (vak)kennis en vaardigheden, alsmede het ontwikkelen van belangstelling, inzicht, denk- en redeneervermogen in de breedte van het gekozen opleidings- of vakgebied moet voor een groot deel nog gestimuleerd worden. Voor diverse, ook ondersteunende, vakgebieden kan de leerling gemotiveerd worden door een enthousiaste inhoudelijk deskundige vakdocent met "beroepsgerichte visie", die niet alleen maar sturing geeft en controleert bij opdrachten, maar vooral ook veel persoonlijk uitlegt, instrueert, kneepjes toont, toelicht, voordoet : "van een docent moet je echt iets kunnen leren".

Bovendien is goede, actuele lesstof met een controleerbare zelfwerkzaamheid hierbij van ultiem belang.

In veel moderne onderwijsopvattingen speelt een aantal specifieke aandachtspunten een bijzondere rol. Op het oog lijken dat vaak voor de hand liggende en positieve aandachtspunten, maar toch zijn er bij nader inzien wel eens de nodige kanttekeningen bij te plaatsen.

ICT en Internet
Uiteraard zijn PC-toepassingen in onze moderne en aldoor ontwikkelende samenleving niet meer weg te denken. Deze moeten en kunnen ook prima in het onderwijs toegepast worden, maar dan wel graag ook vakinhoudelijk, actueel en op de praktijk toegesneden: dus competentie-gericht. Dit is dus iets anders dan bijvoorbeeld de vele en oneindige "zoekopdrachten" op het Internet.

Op het Internet is trouwens ook erg veel "afleiding" in de vorm van voor pubers c.q. jong-volwassenen spannende en andersoortige sites: humor, spanning en sensatie, te vaak niet echt bevorderlijk voor de geestelijke vorming en ontwikkeling, vooral als je constateert met welke intensiteit "in onbewaakte ogenblikken" diverse ranzige mails en chats worden uitgewisseld, ook op scholen.

Projecten, verslagen en scripties
Als leerlingen een projectverslag, een scriptie of iets dergelijks moeten produceren, dan blijken in de praktijk bijzonder veel en diverse "handige" hulpbronnen voorhanden te zijn, zoals reeds bestaande verslagen (in overvloed aanwezig op het Internet), ouders en studiegenoten et cetera. Naar hartelust wordt er gedownload, gesprokkeld, overgenomen, geknipt, geplakt, opnieuw opgemaakt en dergelijke, waardoor heel vaak een eigen inhoudelijke inbreng nauwelijks nog nodig is; de docent heeft er in elk geval vaak weinig of geen zicht meer op.

Als de docent het ingeleverde werk beoordeelt, gaat het dus vaak niet meer om de beoordeling van de capaciteit en het niveau van de leerling, maar meer om diens sprokkelvaardigheden en die van anderen, zelfs als er nog een mondelinge toelichting achteraan komt. Ook een ontwikkeling van zogenoemde "meelifters" in groepswerk blijkt een vervelend probleem in de beoordeling.

Daarom zie je dus helaas ook steeds vaker dat niet meer inhoudelijk beoordeeld wordt, maar het inleveren alleen nog "afgetekend" wordt voor een "bonus"; dit dient dus geen enkel doel meer. En hoe zou zoiets in het kader van (externe) legitimering beoordeeld (moeten) worden?

Eigenlijk zijn beoordelingen alleen echt objectief, als werkstukken en dergelijke worden geproduceerd in aanwezigheid van de beoordelende docent. In mijn vakgebied bedrijfsadministratie hanteer ik  bijvoorbeeld een project "praktisch en praktijkgericht computerboekhouden", hetgeen door de leerlingen in wekelijkse lesblokken op school wordt uitgevoerd. De ingevoerde mutaties worden na afloop uitgeprint en beoordeeld. Door mijn aanwezigheid en begeleiding als vakdocent kan ik tevens, indien nodig, gericht bijsturen, zodat zowel van een objectieve beoordeling als van een leereffect sprake is.

Van vakdocent naar proces-operator

De docent, die voorheen deskundig en enthousiast zijn eigen vakgebied(en) kon overbrengen met daarbij via voldoende contacturen met de leerlingen ook een stuk sociale vorming en persoonlijkheidsontwikkeling, verwordt in veel nieuwe onderwijsfilosofieën onder het mom van coach tot een soort breed inzetbare proces-operator, die studiewijzers, werkschema's, logboeken, portfolio's en inleverdata moet controleren en sanctioneren. Daarnaast is de docent meer bezig met discussies over "van hogerhand" gedicteerde eindtermen, ijkpunten, examenprogramma's, toetsmatrijzen en dergelijke dan met de actuele vakgebieden zelf. Waar de werkdruk groeit en de vakinhoudelijke kant van het onderwijs voor de docent steeds meer naar het tweede plan wordt geschoven, raken veel docenten helaas een stuk motivatie kwijt. 

En dan willen externe deskundigen ons als docenten doen geloven, dat wij dringend behoefte zouden hebben aan scholing, en wordt als het ware met een beschuldigend vingertje richting docenten gewezen. In mijn ogen zijn docenten echter eerder slachtoffers van veel falend onderwijsbeleid dan schuldigen. 

Onderwijsvernieuwing en kwaliteit
Beleidsmakers, onderwijsdirecties en exameninstellingen hebben blijkbaar de overtuiging dat de kwaliteit van het onderwijs alleen gewaarborgd wordt door een immens kaartenhuis van eindtermen, ijkpunten en toetsmatrijzen t/m legitimeringen en audits. Docenten hebben echter vooral behoefte aan tijdig beschikbare, praktische, inhoudelijk actuele en daarmee voor leerlingen motiverende leerstof. En als die leerstof er (nog) niet is of niet komt, zullen ze dat zelf moeten ontwikkelen, hetgeen zeer veel tijd en energie vergt (of maar weer aan het "jatten, plakken en knippen"). Dit aspect wordt de laatste jaren door genoemde beleidsmakers en instellingen enorm ondergewaardeerd. 

Het begint er trouwens ook steeds meer op te lijken, dat onderwijsdeskundigen en -instellingen wel willen uitgaan van zelfstandige en zelfverantwoordelijke leerlingen, maar aan docenten in hun onderwijstaak steeds minder zelfstandigheid en zelfverantwoordelijkheid toevertrouwen.

Psychologisch is het dan geen wonder, dat docenten na de rijstebrij van regelgeving tot en met het gemis aan tijdige en/of geschikte leerstof bij de toetsing "aan het eind van hun Latijn" zijn, en dat exameninstellingen constateren, dat de kwaliteit van veel eigen gemaakte toetsen niet meevalt, vergeleken met bijvoorbeeld veel centrale examens van voorheen.

Lesgeven aan scholieren en cursisten blijft een boeiende en dankbare bezigheid. Van primair belang blijft in mijn ogen hierbij steeds het opbouwen van een positieve wederzijds respectvolle verstandhouding met de leerlingen. Een duidelijke structuur, een enthousiaste instelling, vakinhoudelijke deskundigheid en actuele lesinhouden zijn hierbij onontbeerlijke randvoorwaarden om naast de inhoud ook het praktische belang van de vakgebieden aan de leerlingen over te brengen. 

Het zoeken naar evenwichtige afwisseling tussen frontale uitleg, instructie e.d. door de docent en praktische uitwerking en toepassing door de leerlingen (competentie-gericht) was altijd al, en is nog steeds, een uitdaging. Dan ook kan het vakgebied voor de leerlingen interessant en "grijpbaar" worden en blijven, en kunnen ze ontwikkelingen bijhouden ook na hun schoolperiode: een leven lang leren.

Gevoel van deskundigheid en vakmanschap, alsmede het ervaren van een stuk eigen verantwoordelijkheid zijn voor docenten van belang voor zelfrespect, motivatie, inzet en kwaliteit. Om vakinhoudelijke kennis van docenten praktijkgericht, actueel en op peil te houden ten behoeve van het zogenaamde competentie-gericht onderwijs, zouden, meer dan nu het geval is, structureel faciliteiten gegeven moeten worden, zoals ruimte in de jaartaak voor bedrijfsbezoeken, stages bij gelieerde bedrijven en instellingen, ook voor docenten in ondersteunende vakken. De lestaak voor docenten zou wat teruggeschroefd moeten worden (nadrukkelijk niet minder contacturen voor leerlingen!).

Gelukkig speelt ook onderlinge collegialiteit tussen collega's en directie in de werksfeer en arbeidsvreugde een belangrijke rol. Het is de kunst om eventueel als hinderlijk en belastend ervaren regelgeving en randvoorwaarden voldoende te kunnen relativeren, samen op te blijven komen voor de belangen van onze leerlingen, en daarmee tevens voor het welbevinden van ons zelf als docenten.

Geert Loorbach, docent Economie MBO Groningen AOC TERRA


