De stem van de rede

De onlangs overleden Prof. Dr. A.D. de Groot was een groot en veelzijdig geleerde. Zijn verdiensten op het terrein van het onderwijs zijn zeker niet af te doen met de ongenuanceerde vermelding van enkele zwart-wit standpunten, bijvoorbeeld ten aanzien van de middenschool, de overerfbaarheid van intelligentie of de inspraak van studenten. 

Het ging de Groot vooral om de wijze waarop men in de wetenschap maar ook bij de voorbereiding van plannen voor de ontwikkeling en wijziging van maatschappelijke structuren het best, dat wil zeggen op rationele manier, tot beslissingen kan komen. Hij meent dat alle deskundigen en verantwoordelijken in het forum-overleg tot overeenstemming moeten komen:

‘Wil men het eens kùnnen worden – en in forum-discussies gaat het er immers om het eens te worden, gaat het om ‘a rational intellectual consensus’- dan mòet men wel ‘objectief rapporteren, logisch redeneren en helder uitleggen, en dan duurt eerlijk het langst’; en het is duidelijk dat men het over ‘vage, inconsistente of anderszins niet falsifieerbare beweringen’ niet eens kàn worden.’ ( 1971).

Ondertussen is duidelijk dat het in het onderwijsbeleid, gesteund door de onderwijskunde, aan bijna al deze voorwaarden heeft ontbroken, zodat uiteindelijk de onderwijskundige Meijnen over de Tweede Fase zei: ‘We geloofden (!) er met zijn allen in’, waarbij dat ‘ met zijn allen’, nog bezijden de waarheid was.

De Groot meende dat ook de sociale wetenschappen een empirische basis dienden te hebben en daarom was de stem van bekwame en ervaren leraren voor hem van het grootste belang: welke vernieuwingen werken in de praktijk, wat zijn de voor- en nadelen? Over het opzetten van experimenten: ‘Wil men echter het volle profijt trekken uit een onderwijskundig experiment – met verschillende didactieken, met verschillende programma’s, met nieuwe beoordelings- of selectiemethoden, met nieuwe organisatievormen – dan moet men van tevoren nauwkeurig vastleggen: welke doelstellingen men voor ogen heeft, welke effecten men hoopt te bereiken, en met welke hulpmiddelen men wil nagaan òf men ze heeft bereikt; op welke wijze men het gebeuren tijdens het experiment zal volgen en registreren; en hoe men dit alles tegen de oude situatie zal afwegen, of hoe men naast de experimentele een controlegroep zal creëren en volgen.’( 1958 ).

De Groot’s standpunten over deze en andere onderwijskwesties zijn nog steeds actueel. Helaas blijkt keer op keer dat men weinig geneigd is de stem van de rede  te volgen.
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