VERSLAG ALV d.d. 20 mei 2017
1. Opening

Ad Verbrugge (hierna genoemd: de voorzitter) opent de elfde ALV en heet iedereen namens het bestuur welkom. De voorzitter bedankt wederom de IVA Driebergen (IVA) voor hun gastvrijheid. 

BON kijkt terug op een mooi jaar, waarin veel is gebeurd. 
De voorzitter biedt zijn excuses aan voor het organiseren van de ALV  in mei (dit jaar later en ook nog tijdens de examens). Tevens geeft de voorzitter namens het bestuur aan dat de heer Huygen (i.v.m. familieomstandigheden) en mevrouw Den Heijer (i.v.m. examens) helaas verhinderd zijn.
De voorzitter draagt de voorzittershamer over aan Marten Hoffmann, technisch voorzitter tijdens deze ALV (hierna genoemd: de heer Hoffmann).

Ook de heer Hoffmann dankt de IVA en heet iedereen welkom.

2. Mededelingen

 Op iedere tafel ligt een presentielijst. Het verzoek is of alle aanwezigen deze willen tekenen.

3. Verslag ALV van 16 april 2016
Het verslag van de ALV 2016 wordt ongewijzigd goedgekeurd en vastgesteld.

4. Jaarverslag 2016 en rekening en verantwoording over 2016
4a. Jaarverslag 2016
Het jaarverslag 2016 wordt ongewijzigd vastgesteld.

4b. Financieel verslag 2016
Halverwege 2016 heeft een wisseling van het penningmeesterschap plaatsgevonden. De heer Duijvestijn is in augustus 2016 afgetreden als bestuurslid en de heer Wensing heeft aangeboden het penningmeesterschap tijdelijk op zich te willen nemen.

Helaas is de heer Wensing heden niet aanwezig, maar geeft wel middels een videoboodschap een korte toelichting op het financieel verslag 2016.
2016 is afgesloten met een tekort van 5700 euro ( 2015 met een tekort van 7000 euro).

BON heeft een reserve van ongeveer 30000 euro, dus gelukkig geen groot probleem.

Als redenen voor het tekort zijn te noemen: 

· Minder contributie-inkomsten door vermindering ledenaantal (van 2011 tot 2017 contributie-inkomsten van 70000 naar 50000). Helaas daalt het ledenaantal verder. Bij meerdere organisaties zien we dezelfde trend. BON probeert het tij te kregen. Helaas blijkt dat vooral jonge mensen zich niet genegen voelen  lid te worden.

· Het lintje voor de voorzitter was feestelijk, maar heeft hoge kosten met zich meegebracht. Het doel was om met deze feestelijke bijeenkomst nieuwe leden binnen te halen. Helaas is dat niet gelukt.

Aandachtspunt is wel dat de financiële reserve in 2015 nog  50000 euro was, maar op dit moment nog slechts 30000 euro. Derhalve moet die trend in 2017 echt omgebogen worden.

Ideeën om te kosten te verminderen zijn:

· Papieren vakwerk schrappen;
· Bestuurskosten verminderen;
· Bezuinigen op kleine posten.
Voor 2017 zal zich nog een verlies te zien zijn, Het doel is om in 2018 geen verlies meer te draaien.
Mevrouw Hendriks vraagt wat het resultaat op dit moment is van de ledenwerving. De voorzitter geeft aan dat het op dit moment stabiel is met een ledenaantal van rond de 3000 leden.

De heer Verkroost vraagt waarom er gekozen wordt voor het schrappen van Vakwerk en niet voor een contributieverhoging. De voorzitter geeft aan dat Vakwerk helaas ook iedere keer leden kost en derhalve is gekozen voor een digitale uitgave. 
Vooralsnog is besloten de contributie niet te verhogen, maar het staat eenieder vrij om meer te doneren.
De heer Rekkers vraagt, omdat Vakwerk nu digitaal uitkomt, of het mogelijk is het aantal uitgaven te verhogen (nu 2x per jaar). De voorzitter geeft aan dat dit een goede suggestie is. Vakwerk is veel werk en vooralsnog is besloten de edities van de Nieuwsflits te intensiveren.
De heer Vencken doet de suggestie om Vakwerk aan een Nieuwsflits te koppelen. De voorzitter spreekt zijn dank uit voor deze suggestie, maar vooralsnog wil het bestuur graag Vakwerk en Nieuwsflits van elkaar los zien.
Mevrouw Hendriks geeft aan dat contacten met ouders, zoals Ouderwerkgroep 2032 en Ouders&Onderwijs, van waarde kunnen zijn bij het aantrekken van nieuwe leden.
Mevrouw Loorbach vraagt of het mogelijk is om meer giften te generen. BON heeft de AMBI-status, dus het bestuur zal deze suggestie zeker onder de aandacht van de leden brengen. Giften zijn fiscaal aftrekbaar en ook kan men hierbij denken aan legaten.
Tevens geeft mevrouw Loorbach aan dat het goed werkt om in je omgeving mensen lid te maken. Ook het contact opnemen met ouders is van belang. Ouders zijn over het algemeen zeer ontevreden over het onderwijs van hun kinderen en zijn mogelijk potentiële leden. Mevrouw Loorbach is van mening dat het aantal sympathisanten van BON hoger is dan het aantal leden.
Mevrouw Dussel geeft aan dat ouders zich te weinig geïnformeerd voelen. Wellicht meer activiteiten en voorlichtingbijeenkomsten in het land organiseren (aandachtspunten hierbij zijn de kosten en mankracht).
Het bestuur neemt de suggestie over om werkgroepen per sector op te zetten. Leden worden zo geactiveerd en raken meer betrokken. 

Het bestuur dankt iedereen voor alle suggesties en geeft aan dat het bestuur altijd ontvankelijk blijft voor meerdere suggesties. 
Het financieel verslag 2016 wordt ongewijzigd vastgesteld. Met complimenten voor de penningmeester.
4c. Verslag en verklaring kascommissie

De kascommissie, gevormd door de heren Tijms, Niesten en Van Montfort, heeft kennisgenomen van de stukken. De boeken van de vereniging zijn in orde bevonden en geven een getrouw beeld van de financiële ontwikkelingen zoals die zich hebben voorgedaan in het boekjaar 2016. 

De heer Niesten verzoekt het betuur om nogmaals een poging te wagen tot sponsoring van de TU Eindhoven. De heer Verbrugge geeft aan nog een poging te zullen wagen.

De kascommissie spreekt haar waardering uit naar de penningmeester voor het goede overzicht en dankt de penningmeester.
De kascommissie stelt de ALV voor het bestuur decharge te verlenen over het boekjaar 2016.

Het verslag van de kascommissie wordt onder applaus definitief vastgesteld.

4d. Aftreding en benoeming kascommissie

Conform het rooster van aftreden moeten  de heren Niesten en Van Montfort dit jaar aftreden als lid van de kascommissie. Het bestuur vraagt de aanwezigen wie toe wil treden tot de kascommissie. De heren Hagemans en Rekkers melden zich als nieuw lid voor de kascommissie. De heren Hagemans en Rekkers worden als leden van de kascommissie benoemd.

Het bestuur bedankt de heren Niesten en Van Montfort voor hun inzet en ook de overige leden van de kascommissie worden bedankt. 
5. Decharge verlenen over het totale beleid over boekjaar 2016 van het bestuur

Het bestuur krijgt van de leden van de ALV decharge over 2016.

6. Begroting 2017
De penningmeester geeft in zijn videoboodschap bij punt 4 ook een toelichting op de begroting 2017.

De heer Hagemans vraagt het bestuur om in overweging te nemen de contributie te verhogen.
De heer Rekkers doet de suggestie om kleine bijdrage te vragen voor bijvoorbeeld aanwezigheid bij het symposium.

De heer Hulshof vraagt of de drempel tot betalen wellicht makkelijker gemaakt kan worden (bijvoorbeeld met 1 klik via Ideal).

Mevrouw Loorbach geeft aan dat er wellicht mensen zijn die niet graag lid worden, maar wel willen doneren en doet de suggestie om via de website de mogelijkheid te bieden tot eenmalige donatie.
Het bestuur vraagt de aanwezige leden of zij akkoord gaan met een voorstel tot contributieverhoging. De meerderheid van de aanwezige leden is akkoord met een contributieverhoging.

Mocht dit halverwege het jaar 2017 noodzakelijk zijn, dan kan deze worden doorgevoerd.

De begroting 2017 wordt onder applaus definitief vastgesteld.
Het bestuur geeft aan dat de heer Wensing als gemachtigde tijdelijk optreedt als penningmeester (sinds januari 2017). Doel van het bestuur is de heer Wensing te ontlasten en een nieuwe penningmeester binnen het bestuur aan te trekken.
7. Bestuurssamenstelling: herbenoemen, aftreden en toetreden bestuursleden

De heren Duijvestijn en Van den Berg zijn inmiddels afgetreden. Belangrijkste reden voor de heer Duijvestijn om af te treden is de Onderwijscoöperatie geweest. De heer Bergen hoopt zijn dromen in de politiek te gaan verwezenlijken en gaat zich verder richten op zijn proefschrift. De voorzitter heeft alle begrip voor deze keuze van de heer Bergen en dankt de heer Bergen voor zijn inzet. Hij geeft aan dat o.a. het succes van BON in de media te danken is aan de heer Bergen. De heer Bergen heeft de afgelopen 11 jaar veel werk verzet en het bestuur  weet dat zij altijd een beroep op de heer Bergen kan blijven doen.
De heer Huygen wordt voor 4 jaar met applaus herbenoemd. Het bestuur is blij met de heer Huygen in het bestuur en dankt hem o.a. voor zijn werkzaamheden m.b.t. de Nieuwsbrief, website, Vakwerk en persberichten.
Het bestuur heeft de heren Mark van der Veen en Patrick Woudstra bereid gevonden toe te treden tot het bestuur.

De heer Van der Veen stelt zichzelf kort voor aan de leden. Hij zal o.a. de portefeuille basisonderwijs en onderwijswetenschap gaan beheren. Tevens zal hij zich bezighouden met de Nieuwsflits en eventuele allianties.
Ook de heer Woudstra stelt zich kort voor aan de leden. Hij zal o.a. de portefeuille MBO gaan beheren. De heer Woudstra geeft aan dat hij trots is op de idealen die BON nastreeft.
De leden betuigen door middel van applaus hun instemming met het toetreden tot het bestuur van de heer Van der Veen en de heer Woudstra.

8. Onderwijscoöperatie / toekomstperspectief
BON is uit de OC gestapt. Sommigen leden zijn hier niet blij mee. De meesten gelukkig wel.
De heer Rekkers geeft aan dat er vanuit het Ministerie een grote invloed binnen de OC is, nu dat BON uit de OC is verdwenen. De heer Niesten meent  dat de voorzitter van de OC grote invloed probeert uit te oefenen en steeds meer als solist opereert.
Het bestuur benadrukt nogmaals dat BON staat voor: ‘van, voor en door’ de leraar!

De voorzitter dankt alle BON- leden voor de door hun verrichte werkzaamheden binnen de OC.
BON gaat nu kijken wat zij zelf kan doen aan allianties, samenwerking  e.d. BON denkt hierbij aan samenwerking met vakverenigingen en partijen zoals Levende Talen, LIA, Vakvereniging Wiskunde etc.

Mocht BON meer vakverenigingen/partijen bereid vinden om samen op te trekken, dan zullen wij dat doen onder de naam OAN (Onderwijs Alliantie Nederland). De domeinnaam hiervoor is al geregistreerd. 

Samenwerking/samen optrekken zal alleen plaatsvinden om samen sterk te staan richting OCenW.

Het publiek ondersteunt e.e.a. door middel van gejoel en applaus.
9. Behandeling van ingediende voorstellen en moties

Er zijn geen moties ontvangen. 
Bij dit punt wordt het volgende besproken:

Verengelsing:

De heer Verbrugge geeft aan dat BON zich op dit moment hard maakt de toenemende verengelsing in het hoger onderwijs te stoppen. E.e.a. is in strijd met artikel 7.2 van de Grondwet. Met juristen proberen we een proces tegen de staat te starten. Het Nederlands neemt af en zo ga je niet met de Nederlandse taal om.

De zaal ondersteunt dit initiatief met applaus.

Forum/website:
Enkele leden betreuren het dat BON geen discussiemogelijkheid meer heeft. Het bestuur geeft aan dat het vorige forum ten koste ging van het imago en de inhoud waar BON voor staat. Het forum is nu minder prominent en we kijken of we de URL los kunnen koppelen. Het forum zoals het was, werkte averechts en heeft BON veel leden gekost.

Er wordt ter vergadering een werkgroep, bestaande uit de heren Smit, Verkroost en Verhoef, opgezet. Zij zullen de mogelijkheden gaan bekijken en hierbij het aandachtspunt ‘niet negatief’ voor ogen houden.
Mevrouw Hendriks geeft aan dat ze het negatieve herkent, maar wel een platform mist om iets op te zetten en iets kwijt te kunnen.
10. Rondvraag

Alle vragen zijn reeds aan de orde gekomen tijdens de vergadering. Derhalve zijn er geen vragen bij de rondvraag.

11. Sluiting

De voorzitter spreekt zijn dank uit dank uit aan de heer Marten Hoffmann voor zijn technisch voorzitterschap en dankt IVA Driebergen nogmaals voor de gastvrijheid.
De voorzitter sluit de vergadering rond 11.45 uur

Dit conceptverslag is geaccordeerd in de BON-bestuursvergadering van juni 2017.

De Algemene Ledenvergadering moet zich nog definitief over dit verslag uitspreken.
5

