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Jaarverslag 2019+2020
Voorwoord Jaarverslag Beter Onderwijs Nederland 2019+2020 
Dit jaarverslag van Beter Onderwijs Nederland is een bijzonder verslag. Als gevolg van de coronacrisis kon de jaarvergadering van onze vereniging vorig jaar niet doorgaan waardoor wij hieronder verslag doen van onze activiteiten over een periode van twee jaar: 2019 en 2020. Het is een moeilijke tijd geweest voor ons allemaal, zeker ook in het onderwijs. Dat geldt voor veel docenten, maar vooral ook voor die leerlingen en studenten die lange tijd verstoken zijn geweest van goed onderwijs. Wat de toekomst brengt, is ongewis maar hoe dan ook zullen de gevolgen van deze crisis blijvende sporen achterlaten. 

De aangekondigde extra investering in het onderwijs van 8,5 miljard euro is een indrukwekkend gebaar van onze overheid, maar de vraag is natuurlijk wel hoe een dergelijk bedrag zodanig kan worden aangewend dat het daadwerkelijk ten goede komt aan degenen die ook het meest te lijden hebben gehad onder deze crisis. We zien op veel plaatsen namelijk dat leerlingen die veel achterstand hebben opgelopen meestal onderwijs genieten op scholen die het voor de coronacrisis ook al niet goed deden. Zullen deze onder-presterende scholen deze extra gelden op een zinvolle manier inzetten? Of nog belangrijker: zullen zij er structurele verbeteringen mee op gang brengen die nodig zijn om hun leerlingen op het vereiste  niveau te brengen? Als Beter Onderwijs Nederland zullen wij ons daarvoor de komende tijd blijven inzetten: geld alleen lost immers de problemen in ons onderwijs niet op. Het gaat bovenal om visie, leiderschap en toewijding. 

De coronacrisis heeft de zwakke plekken in ons onderwijs extra zichtbaar gemaakt. De rapportage van de inspectie over de staat van ons onderwijs in 2019 maakte al pijnlijk duidelijk dat de kwaliteit van het Nederlands onderwijs de afgelopen twintig jaar op vitale onderdelen (zoals taal en rekenen) structureel achteruit is gegaan. Daarmee werd de boodschap die onze vereniging sinds haar oprichting in 2006 steeds opnieuw onder de aandacht brengt nog maar eens bevestigd. Gezien de ‘zorg voor onderwijs’ die onze overheid bij wet is toevertrouwd, vraagt deze gestage neergang van de onderwijskwaliteit in vrijwel alle sectoren om een visie en actie van de overheid. De afgelopen kabinetsperiode waren er helaas geen bewindslieden die blijk gaven over een dergelijke visie te beschikken  en tot actie bereid waren; ze leken ook niet echt doordrongen van de ernst van de situatie. De geluiden van Beter Onderwijs Nederland vonden in Rutte III dan ook weinig of geen gehoor.  

Sinds ons vertrek uit de Onderwijscoöperatie in het najaar van 2016 – die overigens enige tijd later geheel ontbonden werd – is onze invloed in ambtelijke en bestuurlijke contexten helaas kleiner geworden. Daarom hebben we de afgelopen jaren ook gezocht naar nieuwe manieren om ons geluid te laten horen en verandering te bewerkstelligen. Dat gebeurt veelal via acties die de media weten te halen, zoals vrij recent nog onze brief gericht aan de Raad van Toezicht van ROC Nijmegen over  het ontslag van Paula van Manen naar aanleiding van haar boek ‘Wanneer krijgen we weer les’. 

Wat de doorgeslagen verengelsing van het hoger onderwijs betreft, hebben we in 2018 zelfs de gang naar de rechter gemaakt; en we blijven actief in het debat dat daarover gaande is. De afgelopen jaren hebben we in samenwerking met YouTube-kanaal De Nieuwe Wereld regelmatig prangende kwesties binnen het onderwijs onder de aandacht gebracht. Op dit moment werken we aan een lijvig document met een begeleidende brief waarin we een serie structurele verbeteringen bepleiten van ons onderwijs. Verder zijn onze leden en bestuursleden actief in de (sociale) media en proberen we via de website,  de nieuwsbrief of debatten in het land onze boodschap onder de aandacht te brengen.

Gelukkig zien we ook dat die boodschap bij sommige scholen en onderwijsinstellingen weerklank vindt en/of dat docenten zich mede daardoor gesteund weten in hun opvattingen over wat er in ons onderwijs aan de hand is en wat er moet gebeuren. Ook de komende jaren zullen we het wat dat betreft vooral van elkaar moeten hebben; laten we dat niet uit het oog verliezen. 

Onze ledenbestand is de afgelopen jaren relatief stabiel gebleven. Onze koers blijft in grote lijnen onveranderd. Dat spreekt niet voor zich, want het afgelopen jaar hebben we allemaal kunnen ervaren dat de coronacrisis tot een sterke polarisering heeft geleid. In het onderwijsveld – en dus ook in het BON-bestuur en bij onze achterban –  bleken er zeer verschillende opvattingen te bestaan over de manier waarop we met deze crisis dienden om te gaan, ook wat betreft de inrichting van het onderwijs. Om zinloze conflicten en interne verdeeldheid onder onze leden te voorkomen, heeft het bestuur van BON zich niet expliciet uitgesproken voor een bepaald te volgen koers in het coronabeleid. Het is hoe dan ook ons gemeenschappelijk streven om de schadelijke gevolgen van de crisis voor docenten, leerlingen en studenten zoveel mogelijk te beperken. 

Daarmee wil ik dit voorwoord afsluiten, maar niet zonder mijn grote dank uit te spreken aan de bestuursleden die ons de afgelopen jaren hebben verlaten: in de eerste plaats aan de Grande Dame van het basisonderwijs en ‘Juf voor het Leven’ Jeanet Meijs die inmiddels de jaren der zeer sterken heeft bereikt, daarnaast aan onze hooggeleerde leraar in de Nederlandse taal en letterkunde Ton Bastings die nu dan toch van zijn pensioen gaat genieten en tot slot ook aan onze penningmeester Patrick Woudstra. Mede namens het hele bestuur dank ik hen allen hartelijk voor hun jarenlange inzet voor Beter Onderwijs Nederland. Gelukkig hebben we inmiddels in Francisca Wagenmaker en Toon Rekkers een passende versterking van ons bestuur gevonden. Het is immers alleen dankzij de inzet van vrijwilligers dat onze vereniging kan bestaan en dat we de zaak van beter onderwijs kunnen dienen. Dat dit laatste nog steeds hard nodig is, behoeft geen betoog. 

Tot slot hoop ik u virtueel te mogen begroeten op onze jaarvergadering zaterdagochtend 26 juni, en dank ik u op voorhand, mede namens het hele bestuur, voor het in ons gestelde vertrouwen, 

Uw voorzitter, Ad Verbrugge
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1 Vereniging 

1.1 Omvang en geschiedenis 

De vereniging Beter Onderwijs Nederland (BON) werd opgericht op 22 maart 2006. De vereniging heeft tot doel het tot bloei laten komen van de potenties van leerlingen en studenten door een gedegen vakinhoudelijke en algemene vorming op alle onderwijsniveaus.

1.2 Visie en missie 

De vereniging streeft naar kleinschalig, vakgericht en kennisintensief onderwijs, dat gegeven wordt door goed opgeleide docenten. De doelen waar de vereniging naar streeft, staan uitvoerig omschreven in de uitgangspunten van onze vereniging (te lezen op de site).

Vijf daarvan vatten we hier kort samen: 

· geef de docent zijn vak terug; 

· organiseer degelijk onderwijs door goed opgeleide docenten;

· het grootste deel van het onderwijsbudget moet naar het primaire proces gaan; 

· het management moet ten dienste staan van het primaire proces; 

· zeggenschap over de inrichting van het onderwijs moet bij leraren en docenten liggen. 

1.3 Samenstelling bestuur 

Het bestuur bestaat eind 2020 uit: 

· de heer Ad Verbrugge, voorzitter; 

· de heer Gerard Verhoef, hbo, interne communicatie en website; 

· mevrouw Jeanet Meijs, basisonderwijs;

· de heer Ton Bastings, mbo, ROC, vmbo, rol van de leraar;

· de heer Felix Huygen, jong-BON, website, Vakwerk, Nieuwsflits;

· mevrouw Betinna Ketels, vo, meldpunt intimidatie, Nieuwsflits, curriculum.nu
Halverwege 2020 heeft de heer Patrick Woudstra om persoonlijke redenen het bestuur verlaten.

2 Opinievorming en debat 

2.1 2.2 2.3Overheid, politiek en media
-
3 Dienstverlening aan leden 
3.1 Meldpunt Intimidatie 2019
De vereniging Beter Onderwijs Nederland heeft een Meldpunt Intimidatie. BON is dit meldpunt gestart naar aanleiding van verhalen van docenten die door hun schoolleiding worden geïntimideerd. Het gaat hierbij om leidinggevenden die bij conflicten docenten onder druk zetten. Door middel van dit meldpunt brengen wij intimidatie in het onderwijs in kaart.

Leden van BON kunnen hun ervaringen melden via info@beteronderwijsnederland.nl. In 2019 zijn enkele gevallen van intimidatie in behandeling genomen.

.

3.2 Meldpunt Intimidatie 2020

De vereniging Beter Onderwijs Nederland heeft een Meldpunt Intimidatie. BON is dit meldpunt gestart naar aanleiding van verhalen van docenten die door hun schoolleiding worden geïntimideerd. Het gaat hierbij om leidinggevenden die bij conflicten docenten onder druk zetten. Door middel van dit meldpunt brengen wij intimidatie in het onderwijs in kaart.

Leden van BON kunnen hun ervaringen melden via info@beteronderwijsnederland.nl. 

In 2020 lag het aantal in behandeling genomen gevallen van intimidatie iets hoger. Er werden enkele gevallen gemeld die verband hielden met de coronapandemie. Meerdere docenten die zelf tot een risicogroep behoren of die kwetsbare naasten hebben, hebben gemeld dat zij door de schoolleiding onder druk gezet werden om toch naar school te komen. Op de website van BON is aan dit onderwerp aandacht besteed.

4 Activiteiten en projecten 
4.1 
Werkgroep VO 2019
Het lerarentekort in het VO neemt nog steeds toe. Vanuit de overheid worden geen goede maatregelen genomen om bevoegde docenten aan te trekken en te behouden voor het VO. De werkdruk, het te lage salaris en het gebrek aan autonomie zijn de belangrijkste redenen om het VO te verlaten. BON pleit voor de afschaffing van de lumpsumregeling. Salarissen van docenten moeten weer door de overheid betaald worden.

De invoering van Curriculum.nu wordt doorgezet, ondanks het ontbreken van draagvlak bij de leraren. Op diverse platforms wordt regelmatig kritiek geuit op het gebrek aan aandacht voor vakkennis en op de vage terminologie. De aandacht voor de 21st-century skills en voor burgerschap overschaduwt de vakinhoud. Er zijn nog geen duidelijke plannen uitgewerkt die een goed beeld geven van de lesstof. Alleen de Vereniging Classici Nederland heeft een duidelijk plan gepresenteerd met een concrete omschrijving van lesstof en vaardigheden.

In 2018 heeft minister Slob besloten de invoering van het lerarenregister voorlopig uit te stellen. In december 2019 was het nog onduidelijk of er een alternatief lerarenregister zou komen. 

BON probeert de positie van de leraren te versterken. Indien mogelijk, wordt samenwerking gezocht met andere partijen.

4.2 
Werkgroep VO 2020

In januari hebben duizenden leraren van het PO, het VSO en het VO het werk neergelegd om aandacht te vragen voor betere arbeidsomstandigheden. Het lerarentekort loopt op omdat veel nieuwe leraren na korte tijd het onderwijs weer verlaten. Oudere leraren vertrekken voortijdig uit het onderwijs vanwege de te hoge werkdruk en het gebrek aan autonomie. 

In de zomer publiceerde Merel van Vroonhoven (voormalig bestuursvoorzitter van de Autoriteit Financiële Markten en overgestapt naar de PABO) het Rapport Samen sterk voor elk kind. In een uitgebreide analyse beschrijft zij de oorzaken van het kwantitatieve en kwalitatieve lerarentekort en zij doet diverse aanbevelingen om de tekorten weg te werken. 

In juli is de rekentoets in het VO definitief afgeschaft. 

In het najaar is het rapport Leraren over het bevoegdhedenstelsel van de Commissie Onderwijsbevoegdheden gepubliceerd. Namens BON hebben Patrick Woudstra en Bettina Ketels deelgenomen aan de gesprekken over een nieuw stelsel van onderwijsbevoegdheden.

De leraren in de commissie voelen niets voor brede bevoegdheden omdat dit ten koste gaat van een degelijke vakkennis bij de leraar. Uit een grote enquête is gebleken dat de meeste leraren geen heil zien in een nieuwe opzet van de bevoegdheden. BON steunt wel de plannen om leraren de gelegenheid te bieden een extra vakbevoegdheid te laten halen. 
4.3 
Curriculum.nu en lerarenregister

De invoering van Curriculum.nu wordt voortgezet ondanks alle kritiek. Er is geen degelijke wetenschappelijke onderbouwing, er is te weinig aandacht voor vakinhoudelijke kennis en te veel voor zogenaamde generieke vaardigheden (21st century skills). Als leraren al op de hoogte zijn van de plannen, is er nauwelijks draagvlak. 

Er wordt een wetenschappelijke commissie ingesteld met uitsluitend een adviserende functie. Het samenvoegen van vakken lijkt teruggedraaid te zijn maar de vraag is of dit zo zal blijven. De minister stelt voor snel voorbereidingen te treffen voor vernieuwingen bij de vakken Nederlands, de moderne vreemde talen en wiskunde. De aandacht voor Nederlands lijkt een positieve ontwikkeling om het dalende leesniveau aan te pakken. 

De implementatie van het lerarenregister wordt stilgezet. Minister Slob komt met plannen voor een Lerarenportfolio maar het komt niet tot de invoering van het portfolio.

4.4 
Corona

In maart 2020 slaat de coronapandemie toe. Onderwijsinstellingen worden gesloten en razendsnel schakelen leraren in alle sectoren over op online lessen. De centrale eindexamens gaan niet door; scholen bepalen op basis van de cijfers voor de schoolexamens of een leerling geslaagd is. Na de meivakantie mogen de leerlingen in het PO weer naar school; leerlingen en studenten in andere sectoren blijven zo veel mogelijk online lessen volgen. 

Na de zomervakantie gaan de scholen in het PO en VO weer volledig open maar studenten in het MBO, HBO en WO volgen nog steeds (gedeeltelijk) lessen online. Kort voor de kerstvakantie gaan ook de scholen in het PO en VO weer dicht.

Door de online lessen wordt duidelijker zichtbaar dat niet alle leerlingen gelijke kansen krijgen. Leerlingen met een moeilijke thuissituatie lopen een grotere achterstand op 

dan leerlingen die thuis veel hulp kunnen krijgen. 

Al voor de start van de coronacrisis waren er problemen met het niveau van lezen en rekenen. Die problemen zijn nog beter zichtbaar geworden.

4.5
Vakwerk 
In december 2020 is een papieren versie van Vakwerk verschenen met als thema het lerarentekort. De uitgave werd mede gefinancierd door Stichting Bredius en een bijdrage van een donateur. De bestuursleden Ton Bastings en Felix Huygen zijn verantwoordelijk voor de eindredactie van Vakwerk, het ledenblad van BON. In samenwerking met maar liefst twaalf auteurs hebben zij de publicatie van de editie van december 2020 verzorgd. 

We werken komend jaar toe naar een nieuwe opzet van Vakwerk, waarbij er meerdere kortere ‘edities’ verschijnen in plaats van één grote. Ook wordt nagedacht over de mogelijkheid voor printing on demand, oftewel een papieren versie, voor mensen die dat willen.
4.6
Verengelsing 
Samen met Annette de Groot, emeritus hoogleraar taalpsychologie, en Erik Jurgens, emeritus hoogleraar staatsrecht en parlementsrecht en voormalig PvdA-senator, heeft BON op 29 maart 2019 namens 194 hoogleraren, schrijvers en andere prominenten uit de maatschappelijke en culturele sector een oproep gedaan aan de Tweede Kamer om bij de behandeling van de nieuwe wet ‘Taal en toegankelijkheid hoger onderwijs’ de toekomst van de Nederlandse taal veilig te stellen door a) studenten in het hoger onderwijs beter te trainen in het academisch Nederlands, b) de doorgeslagen verengelsing terug te dringen en c) te zoeken naar een betere balans tussen het Nederlands en het Engels. Een verkorte versie van de tekst verscheen op 29 maart 2019 als opiniestuk in de Volkskrant: ‘Kamerleden, de toekomst van het Nederlands ligt in uw handen’. Deze initiatieven en ook de in 2018 door BON geïnitieerde rechtszaak tegen de verengelsing van de Universiteiten van Twente en Maastricht waren aanleiding voor de Stichting Nederlands om op 18 oktober 2019 de LOF-prijs der Nederlandse taal uit te reiken aan Ad Verbrugge, voorzitter van BON, en aan Annette de Groot. 

Ondanks alle persaandacht en de vele sympathiebetuigingen naar aanleiding van de oproep aan de Kamer bleek het wetsvoorstel dat de minister de Tweede Kamer op 9 september 2019 stuurde de Nederlandse taal eerder te verzwakken dan te versterken. De formulering liet toe dat juist meer in plaats van minder opleidingen in het hoger onderwijs volledig op het Engels over zouden kunnen gaan. In gesprek met beleidsmedewerkers van Kamerleden werd BON gevraagd om te helpen met het formuleren van concrete wetsteksten. Daarom heeft BON in het najaar van 2019 in reactie op het wetsvoorstel een concrete lijst met amendementen opgesteld om leden van de Tweede Kamer te helpen om bij de Kamerbespreking de wet zo aan te passen dat die wel doelmatig zou zijn. BON heeft de voorstellen in meerdere gesprekken met Kamerleden toegelicht. 

Meerdere amendementen die BON voorstelde zijn door de leden van de Tweede Kamer ingebracht en ook aangenomen bij de bespreking van het wetsvoorstel op 17 december 2019. Helaas bleek desondanks dat de geconsolideerde wetstekst enkele bepalingen kende die een vrijbrief waren voor nog verdergaande verengelsing in het hoger onderwijs. Hierdoor maar ook door het besluit in december 2019 van de Universiteit Twente om geheel over te gaan op de Engelse voertaal werd duidelijk dat de aankomende wet het hoger onderwijs zeker niet zou stimuleren om het Nederlands in ere te herstellen. Dat werd ook bevestigd tijdens het debat dat Ad Verbrugge op 12 januari 2020 voerde in het radioprogramma Buitenhof met Victor van der Chijs, toenmalig voorzitter van het College van Bestuur van de Universiteit Twente. Ad gaf een goed gedocumenteerd betoog dat de eenzijdige keus voor het Engels voor zowel de Nederlandse als de internationale studenten schadelijk was en ertoe zou leiden dat nog meer buitenlandse studenten (meestal op kosten van de Nederlandse belastingbetaler) een opleiding in Nederland zouden volgen, hetgeen het niveau van de opleidingen meer kwaad dan goed zou doen. Victor van der Chijs weerlegde de argumenten van Ad Verbrugge niet maar gaf wel aan niet van zijn plan te willen afwijken. 

De zwakke wetstekst was aanleiding voor BON om een advies te schrijven voor de leden van de commissie OCW van de Eerste Kamer die op 18 januari 2020 een besluit zou nemen over de wet. In dit advies betoogde BON dat het verstandig was om de wet af te keuren omdat de eerdere en dus nog steeds geldende wet de Nederlandse taal beter beschermde dan de nieuwe die in theorie voor dit doel was ontworpen. De Eerste Kamer besloot om nog niet tot stemming over te gaan. 

In de maanden die volgden werd op het ministerie van OCW verder geschreven aan een Algemene Maatregel van Bestuur (AMvB) waarin als aanvulling op de genoemde wet bepalingen zouden komen over ‘uitdrukkingsvaardigheid in het Nederlands en de meerwaarde van een andere taal dan het Nederlands in het hoger onderwijs’. Concreet diende de AMvB te gaan over het niveau waarop studenten (indien dit voor hen van toepassing zou zijn) de Nederlandse taal dienden aan te leren, de voorwaarden die gesteld zouden worden aan de ondersteuning van dit leerproces en de geldige argumenten om een opleiding geheel in een andere taal te geven. Via een internetconsultatie heeft BON op 12 november 2020 betoogd dat de tekst van de AMvB net als die van de bijbehorende wetstekst ondoelmatig was. Vrijwel elke opleiding zou zo kunnen verengelsen en eisen aan de Nederlandse taalbeheersing werden vrijwel geheel losgelaten. BON heeft bij deze internetconsultatie een tegenvoorstel gedaan met alternatieve bepalingen die er volgens BON toe zouden leiden dat de wet samen met de AMvB toch het wenselijke effect zou hebben. Samengevat zegt BON: ‘Accrediteer (en bekostig dus) uitsluitend die bacheloropleidingen waarvan minimaal 60% van het onderwijs dat een student volgt Nederlandstalig is, waarbij alle studenten het Nederlands aanleren op academisch niveau (wo-bachelor) of vwo-niveau (hbo-bachelor) en waarvan de docenten het Nederlands op academisch niveau beheersen’.

Ondanks de kritische reacties van BON (en andere groepen) en de verbetersuggesties veranderde de minister weinig aan de tekst van de bepalingen in de AMvB en ligt in januari 2021 een rommelige en ondoelmatige wet met aanvullende bepalingen voor in de Eerste Kamer. Ook de leden van de commissie OCW van de Eerste Kamer tonen weinig enthousiasme in hun eerste besprekingen. Op 27 januari 2021 stuurt BON daarom een brief naar de commissieleden met toelichting op de veelgehoorde drogredenen voor verengelsing en het advies om niet akkoord te gaan zonder zich bewust te zijn van de mogelijke alternatieve wetsformuleringen die het Nederlands wel zouden beschermen. Na de val van het kabinet-Rutte III heeft de Eerste Kamer het wetsvoorstel op 2 februari 2021 controversieel verklaard. Al eerder op 21 januari 2021 had de commissie OCW van de Tweede Kamer het ontwerp van de AMvB controversieel verklaard. BON wil zodra de nieuwe minister van OCW aantreedt opnieuw in gesprek gaan met de minister en de Kamerleden en aandringen op aanpassing van de wetstekst en de bijbehorende AMvB.

5
Bedrijfsvoering 
5.1 Organisatie 

Ingeschreven bestuursleden per 1 januari 2019
	
	Bestuurslid
	Portefeuille
	Infunctietreding

	1
	Verbrugge
	Voorzitter, universiteit, politiek, externe contacten, OC
	2006-03-22

	2
	Meijs
	Basisonderwijs
	2010-02-27

	3
	Verhoef
	Hbo, Website, interne communicatie, vakwerk, nieuwsflits
	2010-02-27

	4
	Bastings
	mbo, ROC, vmbo, rol van de leraar
	2012-03-31

	5
	Huygen
	JONG-BON, website, Vakwerk, nieuwsflits
	2013-03-09

	6
	Woudstra
	Penningmeester, mbo
	2017-05-20

	7
	Ketels
	vo, meldpunt intimidatie, Nieuwsflits, curriculum.nu
	2019-03-30


5.2 Schema van aftreden 

Het bestuur heeft jaarlijks een schema van aftreden. Hiermee wordt voorkomen dat de vereniging met te weinig bestuursleden komt te zitten. Het schema van aftreden is gebaseerd op de mutaties in het handelsregister van de Kamer van Koophandel. 
Schema infunctietreding/aftreden Bestuursleden
	
	Bestuurslid
	Portefeuille
	Infunctietreding
	Herbenoemen
	aftreden

	1
	Verbrugge
	voorzitter, universiteiten, politiek en overige externe contacten


	2006-03-22
	2019
	

	2
	Verhoef
	hbo, website, interne communicatie, Vakwerk


	2010-02-27
	2022
	

	3
	Huygen
	Jong-BON, website, Vakwerk, nieuwsflits


	2013-03-09
	2021
	

	4
	Ketels
	VO, nieuwsflits, website


	2019-03-30
	2023
	

	5
	Wagenmakers
	Hbo, verengelsing


	2021-06-26
	2025
	

	6
	Rekkers
	Penningmeester, mbo, social media


	2021-06-26
	2025
	

	7
	Meijs
	basisonderwijs


	2010-02-27
	2022
	2021

	8
	Bastings
	mbo, ROC, vmbo, rol van de leraar 
	2012-03-31
	2020
	2021

	
	Vacature
	Basisonderwijs


	
	
	

	
	Woudstra
	Penningmeester, MBO


	2017-05-20
	2021
	2020 uitgetreden


5.3 Communicatie 

5.3.1 Website 
In vergelijking met twee jaar geleden is er wat betreft de website weinig veranderd. De ingezette ontwikkelingen zetten gestaag, zelfs wat versneld, door. Het aantal gepubliceerde artikelen is de 6000 gepasseerd en ook oudere artikelen worden nog regelmatig geraadpleegd. Dat betekent dat de site aan een zekere vraag voldoet, maar tegelijk ook dat veel problemen van het onderwijs een lange adem hebben en keer op keer de kop op steken.

De website functioneert zeker ook als verdieping van ons Twitter account @BestuurBon en wordt verzorgd door Bettina Ketels, Felix Huygen en Gerard Verhoef. Elders in dit jaarverslag vindt u een verslag van onze Facebook pagina.

5.3.2 Nieuwsflits 
In 2019 zijn achttien Nieuwsbrieven en Nieuwsflitsen verstuurd en in 2020 zijn elf Nieuwsbrieven en Nieuwsflitsen verstuurd. De onderwerpen van de Nieuwsbrieven gaan over alle onderwijssectoren en over allerlei activiteiten van BON en de bestuursleden. Via de Nieuwsbrieven wordt ook de informatie over de ALV en het symposium verspreid.

In 2019 is o.a. aandacht besteed aan de film van Jeanet Meijs Juf voor het leven. In 2019 en 2020 waren er bijdragen over de stakingen in maart en november 2019 en in februari 2020. Ook de jaarlijkse rapporten van de Onderwijsraad en de Onderwijsinspectie werden besproken en er is regelmatig een bijdrage over Curriculum.nu en de strijd van BON tegen de verengelsing verschenen. 

In 2020 werden meerdere bijdragen over de coronapandemie gepubliceerd. Via de Nieuwsbrieven en de Nieuwsflitsen verschijnen ook aankondigingen voor uitzendingen op het YouTube-kanaal De Nieuwe Wereld.

 
5.3.3 Twitter 
Het Twitteraccount @bestuurBON werd in 2019 en 2020 door Gerard Verhoef in samenwerking met Felix Huygen verzorgd. Op dit moment zijn er vanaf de start ruim 17400 tweets verstuurd (ruim 2100 meer dan twee jaar geleden) en heeft het account 4075 volgers (ruim 1100 meer dan twee jaar geleden). Het aantal impressies dat de tweets genereerde is ongeveer 193.000 per maand. Impressies is twitterjargon voor het aantal mensen dat de tweets gezien hebben. Dat is bijna een verdubbeling ten opzicht van de situatie van twee jaar geleden.

Twitter maakt het mogelijk om snel onderwijsnieuws te vergaren voor de website en om de BON-standpunten zeer snel te publiceren. De procedure is daarbij veelal als volgt: op de website wordt een nieuwsartikel geschreven met een BON-opinie. Direct bij publicatie volgen een of meerdere tweets met een link naar dat artikel. Twitter wordt ook gebruikt om snelle contacten te hebben met journalisten en politici. Door verkiezingen en om andere redenen willen onderwijswoordvoerderschappen nogal eens wisselen. Ook hierbij is Twitter een snel en doeltreffend communicatiemiddel. Ieder kamerlid heeft wel een twitteraccount en in het algemeen reageert men ook direct op onze tweets. Ook contacten met journalisten en wetenschappers lopen vaak via Twitter. Dat werkt twee kanten op, zodat onze tweets ook regelmatig worden verspreid door mensen met een groot aantal volgers. Eerder genoemde cijfers bevestigen dat succes. Maar Twitter is tegelijkertijd beperkt. Lang niet iedereen die in onderwijs geïnteresseerd is, en zeker docenten niet, gebruikt Twitter. Hierdoor blijft het lastig contact met reguliere leraren te onderhouden. Vraag je collega’s bijvoorbeeld wat zij weten van curriculum.nu of de bevoegdhedenkwesties waar veranderingen op handen kunnen zijn, dan blijken zelfs die begrippen voor een groot aantal onbekend te zijn. Leraren zijn druk in de klas en laten het onderwijsbeleid vaak aan zich voorbijgaan. Toch vormt de combinatie Twitter en de website een goede basis voor het verder verspreiden van de BON-standpunten. Opmerkelijk is ook dat het imago van BON, ook bij onze critici langzaam maar zeker sterk verbetert. In aanvulling op Twitter en de website zijn we nu ook actiever op onze Facebookpagina. Zie elders in dit verslag. Onze opvattingen worden gemeengoed. Hoe dat doorwerkt is de besluitvorming is vanzelfsprekend nogal onzeker. Dat heeft alles te maken met politieke belangen.

5.3.4 Facebook 
Bestuurslid Toon Rekkers verzorgt sinds december 2020 de Facebookpagina van BON. Deze wordt bijna dagelijks geactualiseerd met nieuws van de website, de nieuwsflits en relevante artikelen uit kranten en tijdschriften. Ook kunnen  leden van de BON-Facebookgroep ons en elkaar via dit medium op de hoogte houden van interessante artikelen en actuele ontwikkelingen in het onderwijs.

Facebook is een goede methode om leden op de hoogte te houden van wat er bij BON speelt en het is een extra mogelijkheid om ons te bereiken. Het aantal leden van onze Facebookpagina neemt gestaag toe. Inmiddels zijn het er 1500 mensen die ons volgen via Facebook (tegenover 800 een jaar geleden). Dat betekent een toename van 700. 

Media-optredens en (Vakwerk-)artikelen van BON-(bestuurs)leden zetten wij ook op Facebook met als nieuw onderdeel de online (video)bijdragen van o.a. De Nieuwe Wereld, Zorg voor Onderwijs onze Facebook-vrienden delen ze vaak weer met hun vrienden, waardoor een veel groter publiek bereikt wordt dan anders het geval zou zijn.

Evenementen kenbaar maken via Facebook is een interessante manier om ons bereik te vergroten. Verder zijn de mogelijkheden om berichten, evenementen met een promotie via Facebook handig en met een minimale financiële inspanning  kunnen we meer dan 5000 Facebook-gebruikers bereiken die bijvoorbeeld zelf te kennen hebben gegeven geïnteresseerd te zijn in onderwijs. We zullen Facebook dan ook vaker in gaan zetten bij de werving van nieuwe leden.

5.3.5 Ingekomen en uitgegane post 

BON ontvangt dagelijks gemiddeld 15  mails. Deze mails worden niet geregistreerd, maar wel beantwoord en gearchiveerd. De uitgegane post via de brievenbus waren o.a. verzoeken om de contributie te voldoen (aanmaningen nadat er niet op de mail was gereageerd) en verzoeken om nieuwe mailadressen door te geven. Overige uitgegane post is ook via de mail gegaan, niet geregistreerd, wel gearchiveerd. 

6 Financiën
6.1 Verslag kascommissie jaarrekening 2019 en 2020
De kascommissie van de Vereniging Beter Onderwijs Nederland, heeft in voldoende mate inzage gehad in de financiële stukken van de boekjaren 2019 en 2020. 

De kascommissie heeft geconstateerd dat de penningmeester een juist financieel beleid heeft gevoerd en dat de jaarrekening over het boekjaar 2019 en de jaarrekening 2020 een getrouw beeld geeft van het gevoerde financiële beleid gedurende beide boekjaren.

Ook hebben de kascommissie en de penningmeester werkafspraken gemaakt om volgend jaar minimaal twee maanden voorafgaand aan de algemene ledenvergadering bijeen te komen om de betrokkenheid te vergroten en de financiële administratie zodanig te innoveren dat de benodigde financiële informatie actueel en direct beschikbaar is om de transparantie te vergroten.

Op basis van bovenvermelde verzoekt de kascommissie de algemene ledenvergadering het bestuur decharge te geven over het boekjaar 2019 en het boekjaar 2020.

D.d.: 31-12-2020

De kascommissie van de Vereniging Beter Onderwijs Nederland;

N. Bindels,

F. Hagemans,

T. Rekkers.
7 Het BON-bestuur 

7.1 Bestuursleden in 2019/2020
Ad Verbrugge (voorzitter) is filosoof, publicist en musicus. Hij studeerde wijsbegeerte in Leiden, promoveerde in 1999 te Leuven en is thans filosoof aan de Vrije Universiteit te Amsterdam waar hij sociaal culturele filosofie en filosofie van de economie doceert. Hij is winnaar van de universitaire onderwijsprijs aan zowel de Universiteit Leiden (2002) als de Vrije Universiteit te Amsterdam (2008). Daarnaast is hij de auteur van de filosofische bestseller ‘Tijd van Onbehagen’ en verschillende spraakmakende essays, waaronder ‘Geschonden beroepseer’. Verbrugge is een van de oprichters van BON. 

Jeanet Meijs studeerde aan de kweekschool in Groningen en behaalde daar in een extra jaar ook de hoofdakte. Daarna werkte zij bijna vijf jaar op de Linnaeusschool in Amsterdam, waar toen veel kinderen van ongeschoolde havenarbeiders op zaten. De school is nu de grootste zwarte school van Amsterdam. Daarna werkte zij zesentwintig jaar in het basisonderwijs in Breda, waarvan de laatste vijftien jaar als adjunct-directeur en leerkracht van groep acht. Na haar loopbaan in het basisonderwijs heeft zij nog drie jaar les gegeven als vrijwilliger aan analfabete Turkse en Marokkaanse vrouwen op de Taalschool. Ze geeft nu nog bijlessen aan basisschoolleerlingen (taal en rekenen) en pabostudenten die meerdere keren gezakt zijn voor de taaltoets. 

Gerard Verhoef is docent wiskunde, natuurkunde en ICT aan de Hogeschool van Amsterdam. Na zijn studie aan de Universiteit Utrecht heeft hij anderhalf jaar als erkend gewetensbezwaarde militaire dienst met heel veel plezier mogen werken bij de vakgroep OW&OC (het huidige Freudenthal Instituut) van de Universiteit Utrecht. Hoewel zijn taak daar te maken had met computerkunde op school, heeft hij veel geleerd over de wiskunde- en rekendidactiek, zoals die door de vakgroep werd ontwikkeld. Op dat moment was hij ervan overtuigd dat die didactiek het reken- en wiskundeonderwijs sterk zou gaan verbeteren.
Ton Bastings studeerde Nederlandse Taal - en Letterkunde( oude stijl) aan de KU Nijmegen. Hij is gepromoveerd aan de Radboud Universiteit te Nijmegen op het proefschrift 'Meesters van papier. De leraar in de Nederlandse romanliteratuur'. Ton Bastings is als leraar Nederlands werkzaam in het middelbaar beroepsonderwijs, op het Koning Willem I College te ’s-Hertogenbosch.  Lid van BON sinds de oprichting.
Felix Huygen is afgestudeerd als classicus aan de Universiteit Leiden. Hij is eindredacteur bij HP/De Tijd en als freelance redacteur bij wetenschappelijke uitgeverij Brill. Hij is sinds 2006 lid van BON. Als bestuurslid onderhoudt hij de contacten met LSVb en andere jongerenorganisaties in het onderwijsveld en met individuele jongeren die iets voor BON kunnen betekenen.

Patrick Woudstra is leraar burgerschap op het ROC Graafschap College in Doetinchem. Eerder gaf hij les op de Saxion Hogelschool in Enschede op het gebied van recht, burgerschap en multiculturaliteit. In 2014 stond hij in de finale voor de 'leraar van het jaar' verkiezing. Speciale aandachtsgebieden zijn medezeggenschap, professionele ruimte en het beroepsonderwijs.
Bettina Ketels is classica. Zij heeft GLTC gestudeerd aan de KU Nijmegen. Sinds 1995 is zij docente en sinds 2012 is zij werkzaam aan het Gymnasium Juvenaat in Bergen op Zoom. 

In 2010 en 2011 heeft zij namens BON en de Vereniging Classici Nederland een bijdrage geleverd aan het opstellen van de nieuwe bekwaamheidseisen. Zij heeft ook voor BON bij de Onderwijscoöperatie gewerkt. Van 2013 tot 2016 was ze lid van de werkgroep Bekwaamheid en in 2016 was ze enkele maanden lid van de Verdiepingsgroep Onderwijs 2032. 

Bettina is verantwoordelijk voor de portefeuille VO met speciale aandacht voor Curriculum.nu en het Lerarenregister/Lerarenportfolio. Zij staat ook de docenten te woord die zich melden bij het Meldpunt Intimidatie.

Francisca Wagenmakers is sinds april 2016 lid van BON. Zij is inmiddels twintig jaar leraar Nederlandse taal en communicatie bij een aantal technische opleidingen van Saxion. Eerder studeerde ze af aan de Landbouw Universiteit in Wageningen (plantenteelt, entomologie, voorlichtingskunde). Ze heeft een eerstegraads lesbevoegdheid voor biologie (LUW) en een tweedegraads lesbevoegdheid voor Nederlands (Saxion) en volgde een opleiding voor communicatietrainer (Instituut voor Toegepaste Voorlichtingskunde bij LUW). In eerdere banen werkte ze aan de Universiteit Twente als wetenschaps- en studievoorlichter, medewerker van de Wetenschapswinkel en coördinator multidisciplinair projectonderwijs.

Toon Rekkers (penningmeester) is inmiddels gepensioneerd, maar was daarvoor meer dan 30 jaar docent commerciële economie en, wat later, online ondernemerschap op het Koning Willem I College in ’s-Hertogenbosch. Vanuit die functie publiceerde hij diverse leerboeken, Praktische Economie, Ik als Europeaan, Commerciële Calculaties en E-commerce, voor het economisch en handelsonderwijs in het mbo. Sinds 2012 is hij lid van BON. Was in 1992 medeoprichter van het platform medezeggenschap mbo en was hij vanaf 1994 een actief lid van de AOb. Op het KWIC was hij 10 jaar lang secretaris van de ondernemingsraad. Ook in de media liet hij zich niet onbetuigd als de kwaliteit van het mbo in het geding was.  
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