Toelichting begroting boekjaar 2022: 
Met wat er in de toelichting op het financiële jaarverslag van het boekjaar al is opgemerkt, in gedachten, is de begroting voor het boekjaar 2022 opgesteld.  

De financiële exploitatie op orde:
Ten eerste is en blijft het doel om de exploitatie begrotingstechnisch op orde te houden. Dit betekent dat de contributie niet verhoogd wordt.  Zeker gezien het feit dat wat vorig boekjaar begroot was voldoende behaald is. Wel is er sprake van een terugloop in het ledenaantal, waardoor de begrootte inkomsten uit de contributie zullen dalen tot € 50.000,- . Deze financiële daling zal ruimschoots worden gecompenseerd door een sterke daling van de uitgaven in 2022, mede ook nog als  gevolg van de in vorig boekjaar genomen maatregelen die onze financiële positie zoals verwacht mocht worden, hebben verbeterd. 
En deze verbetering zet zich, zoals u ziet,  verder door met een te verwachten resultaat van  € 8.550,- (zie mutatie liquide middelen).  Dit is meteen de brug naar het tweede doel.

Meer leden en grotere naamsbekendheid:
[bookmark: _Hlk97041521]Een tweede doel is om met dit bedrag de communicatie zowel intern en extern te optimaliseren om daarmee de omvang van het aantal leden te vergroten en de naamsbekendheid van BON uit te breiden. Dit willen we bereiken door de Nieuwsflits ( nu begroot op € 1.000,-) en de berichtgeving op de sociale media te koppelen aan de website. De website (nu begroot op € 1.500,-) zal naast de blogs en columns ook plaats bieden aan podcasts en videoclips. Daarnaast zal de post ledenwerving  (nu begroot op € 2.500,-) extra aandacht krijgen. 
Genoemde zaken vallen onder noemer communicatie. Het is verstandig om een substantieel deel van het te verwachten resultaat aan deze noemer te besteden. Dat wil zeggen,  de € 5.000,- zoals nu begroot te verhogen naar  € 10.000,- . Het resterende deel , groot € 3.500,- ,zou dan gebruikt kunnen worden voor het organiseren van themabijeenkomsten, sprekers op het symposium en wetenschappelijk onderzoek ter verbetering van het onderwijs.  Er bij rekening houdend dat inflatoire ontwikkelingen tot een bijstelling kunnen nopen.  

Den Dungen, 15-04-2022
Toon Rekkers, penningmeester.


