



Waartoe is BON op aarde?
Na de bijna twee jaar durende coronacrisis die onze hele samenleving in de greep hield en die ook een grote wissel heeft getrokken op de kwaliteit van het onderwijs en de toekomst van de jonge generatie, lijken we weer terug te keren naar ‘normaal’.  Laten we hopen dat ons komende jaren dergelijke calamiteiten én de maatregelen die daarvoor werden getroffen bespaard blijven. 
Het is inmiddels maar al te duidelijk geworden dat volledig onderwijs online geen houdbare oplossing is op langere termijn. De psychische en sociale schade die veel jongeren daardoor oplopen, is aanvankelijk onderschat, maar wordt inmiddels breed erkend. Maar ook al volgen er komende tijd geen draconische maatregelen en blijft alles ‘normaal’ in het onderwijs, dan is dat geenszins een wenselijke situatie: de problemen in het onderwijs stapelen zich op en meer dan ooit is duidelijk dat de overheid nu eindelijk eens in actie moet komen en ook bereid moet zijn om de regie te voeren. 
	De afgelopen jaren waren ook voor onze vereniging niet gemakkelijk. We hebben financieel enigszins orde op zaken moeten stellen, maar dat was zeker niet onze grootste zorg. Het meest frustrerende was dat de relatie met het ministerskoppel Engelshoven/Slob slecht was en onze boodschap maar weinig weerklank vond bij OCW. De coronacrisis drong bovendien andere vraagstukken naar de achtergrond. Daarnaast bestonden er ook binnen onze vereniging heel verschillende opvattingen over de te nemen maatregelen. 
Eerlijk gezegd beviel mij regelmatig een gevoel van moedeloosheid als ik de problematische situatie in het onderwijs goed tot me door liet dringen en me daarbij realiseerde hoe gering de bereidheid tot ingrijpende maatregelen was bij bewindslieden, beleidsmakers en bestuurders. 
Gelukkig lijkt met de komst van het nieuwe ministerskoppel Wiersma/Dijkgraaf het tij toch enigszins te keren. Ons jarenlange protest tegen Curriculum.nu is niet voor niets geweest: ook minister Wiersma heeft een groot deel van deze plannen naar de prullenbak verwezen en lijkt zich in de eerste plaats te willen richten op de evidente problemen. Wiersma erkent dat de situatie rond basisvaardigheden in het onderwijs zodanig is verslechterd dat ingrijpen door de overheid noodzakelijk is. Hij schuwt daarbij onorthodoxe maatregelen niet, zoals de inzet van speciale interventieteams die de basisvaardigheden de komende jaren op orde moeten brengen. Precies die bereidheid om verder te gaan dan zijn voorgangers geeft hoop, hoewel er gerede twijfels bestaan over de uitvoerbaarheid van zijn plannen en de vorm die zij in de huidige onderwijspraktijk zullen aannemen. 
De strijd die we sinds 2015 hebben gevoerd tegen de doorgeslagen verengelsing ven het hoger onderwijs heeft vooralsnog weinig opgeleverd. Ondanks onze rechtszaak en de inspanningen van met name Felix Huygen, Francisca Wagenmakers en mijzelf is het proces van verengelsing van de universiteiten in versneld tempo doorgegaan. De nieuwe wet – die men mede in reactie op onze kritiek en rechtszaak heeft opgesteld – biedt is in feite verslechtering ten opzichte van de oude wet. Het huidige proces van verengelsing zal op deze manier onverminderd doorgaan. Het zorgt voor een steeds grotere groep buitenlandse studenten die aan onze publiek bekostigde instellingen komt studeren. Het aantal studenten is de afgelopen twintig jaar verdubbeld en volgens recente cijfers van het CBS komt inmiddels 40% van de eerstejaarsstudenten uit het buitenland; een tamelijk ironisch ontwikkeling als je bedenkt dat bijna 25% van onze 15-jarige jongeren tegenwoordig functioneel analfabeet is. Het siert minister Dijkgraaf dat hij een lans breekt voor het mbo en van zins is om de samenwerking met het hoger onderwijs te verbeteren, maar hij heeft nog een lange weg te gaan. Of hij iets gaat doen aan de doorgeslagen verengelsing en de stortvloed aan buitenlandse studenten is zeer de vraag...
Voor BON is het zonneklaar dat alle middelen ter verbetering van ons onderwijs vergeefse moeite zijn zolang het hele systeem niet op de schop wordt genomen. De overheid zal uitdrukkelijk de regie moeten nemen over de inrichting ons hele publiek bekostigde onderwijs en bereid moeten zijn bestaande machtsstructuren en gevestigde belangen aan te pakken. De centrale thema’s van onze kritiek zoals bekostigingsstructuur, niveau van pabo’s en lerarenopleidingen, het loslaten van het vak als organiserend principe, de verkokering van de verschillende onderwijssectoren, de doorgeslagen verengelsing van universiteiten, de grootschaligheid van instellingen, de bureaucratische schil om het primaire onderwijs e.d. zijn nog steeds hoogst actueel. 
Afgelopen jaar hebben we deze boodschap op verschillende manieren over het voetlicht gebracht en nieuwe initiatieven ontplooid. Het leveren van kritiek, het formuleren van alternatieve voorstellen en het bewerken van de publieke opinie blijven kernactiviteiten van de vereniging. In samenwerking met YouTube-kanaal De Nieuwe Wereld hebben we de serie Onderwijs in Beeld opgezet, waarin we het BON-geluid voor een breder publiek beschikbaar maken. Sinds enige tijd hebben we daar ook een podcast variant van gemaakt. Een werkgroep onder leiding van Francisca Wagenmakers heeft een onderwijsplan opgesteld met allerlei voorstellen en verbeterpunten dat ook als een inspiratiedocument kan dienen voor de politiek. Nu er een andere wind waait in het kabinet lijkt het geluid van BON ook weer meer weerklank te kunnen vinden in Den Haag. 
We zullen ons daarom komende jaren weer meer gaan richten op de beïnvloeding van de politieke besluitvorming. Met het aantreden van Wolf Zwartkruis in het bestuur proberen we ook onze lobby richting Den Haag te versterken. Nu we uit de Corona-winterslaap zijn gekomen, ben ik stellig van mening dat het BON-bestuur hoognodig zelf ook weer wat actiever mag worden en meer initiatieven moet gaan ontplooien. Daartoe zal ik komende tijd ook met een aantal mensen van buiten het bestuur het gesprek aangaan. De BON-website, onze persactiviteiten, onze nieuwsbrieven, de politieke lobby enz. mogen weer wat extra energie krijgen. Gezien ieders drukke werkzaamheden zou het niet verkeerd zijn om op korte termijn het bestuur te versterken met een aantal nieuwe leden. Er hebben zich al enkele kandidaten gemeld, maar u kunt zich nog steeds aanmelden. Wie hart heeft voor het onderwijs en zich geroepen voelt om ons gelederen te versterken: neem vooral contact op met Pauline Schneider. 
Hoe dan ook vormt ons symposium op 21 mei bij de IVA te Driebergen een mooie aftrap voor een nieuw veelbelovend jaar: we hebben een prachtig programma met interessante sprekers met als kers op de taart de komst van minister Dennis Wiersma in hoogsteigen persoon! 

Ad Verbrugge, voorzitter
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