[bookmark: _GoBack]VERSLAG ALV d.d. 21 mei 2022

1. Opening
De heer Ad Verbrugge (hierna genoemd de voorzitter) opent de vijftiende ALV en heet iedereen namens het bestuur van harte welkom. Enkele bestuursleden zijn iets verlaat door problemen met openbaarvervoer. 
Tijdens de ALV ( ochtend) zien wij helaas een mindere opkomst. Voor het middagsymposium  hebben we gelukkig 135 aanmeldingen mogen ontvangen.
We danken de IVA voor hun gastvrijheid en we zijn blij dat we, na enkele jaren covid, weer fysiek bij elkaar kunnen komen.
De voorzitter draagt voor deze ALV de voorzittershamer over aan de technisch dagvoorzitter Marten Hoffmann (hierna genoemd de heer Hoffmann).
De heer Hoffmann heet allen welkom.

2. Mededelingen
- De heer Hoffmann bedankt het bestuur voor de uitnodiging als technisch voorzitter.
- I.v.m. de open dag op haar school is bestuurslid mevrouw Ketels vandaag helaas verhinderd.

3. Verslag ALV van 26 juni 2021
Het verslag van de ALV 2021 wordt ongewijzigd goedgekeurd en vastgesteld.

4. Jaarverslag 2021/ Verantwoording over 2021

4a. Jaarverslag 2021
De voorzitter geeft een korte toelichting op het jaarverslag.

4b. Financieel verslag 2021
De penningmeester, de heer Toon Rekkers, geeft een toelichting op de financiële situatie 2021.
Rekkers constateert een toename van reserves. De financiële administratie van het afgelopen jaar is op verzoek van de kascommissie volledig gedigitaliseerd. 
De heer Verbrugge bedankt de heer Rekkers voor zijn inzet als penningmeester. De zaal ondersteunt dit met applaus. De heer Rekkers spreekt zijn dank uit voor het in hem gestelde vertrouwen.

4c. Verslag en verklaring kascommissie
De kascommissie, gevormd door de heren Bindels, Niesten en Hagemans, heeft kennisgenomen van
de stukken. De boeken van de vereniging zijn in orde bevonden en geven een getrouw beeld van de
financiële ontwikkelingen over het boekjaar 2021.
De kascommissie heeft haar bevindingen in een verslag vastgelegd en het bestuur bedankt de kascommissie voor haar inzet.

De kascommissie stelt de ALV voor het bestuur decharge te verlenen over het boekjaar 2021.
Het verslag van de kascommissie wordt middels applaus goedgekeurd.

4d. Aftreding en benoeming kascommissie
Het lidmaatschap van de kascommissie van de heer Bindels loopt af. De heer Bindels heeft aangegeven zijn termijn niet te willen verlengen. Het bestuur dankt de heer Bindels.  Ter vergadering stellen de heer E. Erkelens en mevrouw  M.J. Schmiermann zich beschikbaar als eventueel lid van de kascommissie. Omdat het 1 vacature betreft, trekt de heer Erkelens zich terug en wordt mevrouw Schmiermann  benoemd De vergadering dankt de heer Erkelens en mevrouw Schmiermann voor hun bereidheidwilligheid.

De leden gaan akkoord met de benoeming mevrouw Schmiermann als lid van de kascommissie.

5. Decharge verlenen aan het bestuur over het totale beleid boekjaar 2021
De leden van de ALV  verlenen het bestuur decharge over 2021 d.m.v. applaus.

6. Begroting 2022
De heer Rekkers geeft een toelichting op de begroting 2022. Het verzoek is aan de leden om akkoord te gaan met de verhoging communicatiekosten in de begroting. De contributie wordt dit jaar nog niet verhoogd. Het ledenaantal blijft stabiel.
De begroting wordt definitief vastgesteld (allen stemmen voor).

7. Bestuurssamenstelling: herbenoemen, aftreden en toetreden
bestuursleden
Gerard Verhoef wordt voor een periode van 4 jaar herbenoemd. Allen aanwezigen stemmen voor. 
Gerard geeft aan waarom hij lid van het bestuur wil blijven. Hij verwijst hiervoor tevens naar het gesprek van Ad Verbrugge en Jelle van Baarlewijk bij De Nieuwe Wereld.

Het bestuur heeft de heer Wolf Zwartkruis bereid gevonden toe om te treden tot het bestuur. De heer Zwartkruis stelt zich voor als nieuw lid van het bestuur van BON. Hij zal o.a. de portefeuille ‘analyse strategie en beïnvloeding’ gaan beheren. Het doel is om het proces van gelijk hebben naar gelijk krijgen te bevorderen.

De leden stemmen in met het toetreden tot het bestuur van de heer Zwartkruis. 

Het bestuur doet een oproep voor een bestuurslid basisonderwijs. Mogelijke kandidaten kunnen zich melden bij Pauline Schneider.


8. Waartoe is BON op aarde
De voorzitter verwijst naar zijn voorwoord van het jaarverslag 2021. Hij geeft een toelichting op 2 jaar corona en onderwijs, contacten met de politici/ministers Engelshoven en Slob en de  verengelsing.
De voorzitter kijkt naar de toekomst. Hij is blij vanmiddag de ‘nieuwe’ minister te ontmoeten. De minister heeft aangegeven graag van de leden van BON te vernemen wat zij van hem verwachten. De bekostiging, verengelsing, kansengelijkheid, niveau lerarenopleiding e.d. staan de komende jaren op het programma voor BON en voor het gesprek met de minister.

BON is actief op YouTube met o.a. De Nieuwe Wereld en vergroot hierdoor de achterban. Helaas hebben de uitzendingen over het onderwijs niet de hoogste kijkcijfers, maar toch bereiken wij wel een groot aantal mensen.

Verder wordt gesproken over curriculum.nu, kwaliteitsverschillen, vakinhoud en werkdruk.

Er wordt ook over ‘BON-scholen’ gesproken. Het bestuur heeft zijn gedachten over dit thema, maar de realisatie blijft een toekomstwens. Het bestuur heeft hier op dit moment namelijk geen mankracht voor. BON wil verkennen wat de mogelijkheden zijn.  Mevrouw Meijs geeft aan mee te willen denken over de mogelijkheden en de organisatorische kant. 

Digitaal Onderwijs is ook een item. Hier is veel geld voor beschikbaar, maar BON is hier geen voorstander van. 

De heer Phillipens geeft aan dat gekeken moet worden naar de rol van SLO. Ook moet gekeken worden naar de financiering.

Er wordt gesproken over intimidatie, niveau leerlingen, niveau scholen en resultaten. De leerling/student is uit zicht verdwenen en het onderwijs moet alleen maar rendabel zijn. Wellicht kan de heer Zwartkruis onderzoek doen naar strategievorming en zaken die ontbreken in bijvoorbeeld het inspectierapport (kwaliteitsverschillen). 

De heer Dolk vraagt zich af hoe de resultaten in verhouding staan tot goed onderwijs en een goede docentenpopulatie.

Mevrouw Schmiermann vraagt of het bestuur heeft gedacht aan het opzetten van lokale afdelingen van BON, door bijvoorbeeld ouders lid te laten worden en door jong-BON. Het bestuur is hier zeker voorstander van en is bereid hier middelen voor beschikbaar te stellen. Het bestuur roept dan ook haar leden op om zich hiervoor in te zetten en mee te denken over alle ontwikkelingen. Het bestuur heeft zelf niet genoeg mankracht hiervoor. Iedereen kan lid worden van BON (ouders, studenten) en natuurlijk iedereen die het onderwijs een warm hart toedraagt.

Tevens wil het bestuur benadrukken dat alle thema’s van de afgelopen 15 jaar prioriteit hebben voor BON (zoals de lumpsumfinanciering en de positie van de leraar). Ad Verbrugge geeft aan dat er gelukkig ook veel docenten zijn die hart hebben voor hun werk en zich volledig inzetten, hard werken, veel verantwoordelijkheidsbesef hebben en heel graag lesgeven.


9. Behandeling van ingediende voorstellen en moties
Er is zijn geen moties ontvangen.
Bij dit agendapunt wordt het voorstel ‘poëzie, onderdeel van het lesprogramma?’ van Ben Verkroost (gesteund door Ton Bastings) besproken.
Het bestuur heeft sympathie voor het voorstel en vraagt de leden om hulp en inbreng hierbij, alsmede voor het initiatief richting politiek om het niveau van de Nederlandse taal te verbeteren. 


10. Rondvraag en w.v.t.t.k.
Reeds besproken bij punt 8 ter vergadering.


11. Sluiting
De voorzitter spreekt zijn dank uit aan de aanwezige digitale leden en dankt de heer Bergen voor zijn technisch voorzitterschap. Ten slotte bedankt de voorzitter de filosofische school voor de geboden gastvrijheid.
De voorzitter sluit de vergadering om 12.00 uur

Dit conceptverslag is geaccordeerd in de BON-bestuursvergadering van juni 2022.
De Algemene Ledenvergadering moet zich nog definitief over dit verslag uitspreken.
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